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hat, wie das freischwingende Pendel; oder die Gabel hal
keinen Einfluss auf die Sehwingungsdaner des Pendels
und wirkt nur insofern auf das Pendel ein, als sie ihm die
geringe Kraft, welche das Pendel dureh Reibung u. s w. bei
Jeder Sehwingung verliert, ersetzt, so dass dieses immer cleiche
Schwingungsweiten (Amplituden) behilt,

§4. Um das Hesoliat des vorigen Paragraphen zu priifen,
wurde zuniichst die lange Gabel in ecin so zusammengesetates

Pendel verwandelt, dass, wenn diese Gabel in die Uhr gebracht |

wurde, diese letztere, ohne dass das Pendel eingefihrt war,
nabezu riehtig ging; wurde jetzt das Pendel eingeselzt, so ging
die Ubr langsamer als frither, wo die Gabel nieht naech oben
verlingert war.

Ks entsprieht dies vollstindig der Entwicklung des § 1. Die
Gabel konnte, da sie selbst nicht mehr sehneller als das Pendel

wenn entweder starke Fodern statt des Gewichies angewendet
| werden, oder wenn ein Gewicht an endloser Ketle den elek-
trischen Strom einschaltet. Als sicher haben sieh diese Kin-
richtungen aus versehiedenen Grinden aber noeh nieht erwiesen.

Die Sehwierigkeit liegt darin, dass eine Turmuhr auch von
Hand leicht aufzugziehen sein musz, und zwar auf eine Dauer von
| mindestens 24 Stunden.

Diese Aufgabe ist durch die nachstehend beschriehene und
prakiiseh bowiibrte Konstruktion geldst, welehe dem Turmuhren-
fabrikanten F. Weule in Bockenem a. Harz unter Patentschutz
gestellt wurde,

Das in solider und kriftiger Weise hergestellte Uhrwerk
(Fig. 1) ist mit Gleichheitsaufzug versehen und goht nach einem
Aufzuge 30 Stunden, Ausserdem ist das Werk mit einem Niekel-

schwingt, auch keinen besehleunigenden Finfluss auf das Pendel
ausiiben. Die Uhr musste daher mit der neu
Gabel an Zeit verlieren; dieser Verlust betrug fir den Tag
36 Sekunden.

Nach diesem Versueche wurde die grosse Gabel durch die|
kleine ersetzt, die jetzt ebenso nach oben verliingert und mit |
der als Reguliergewicht dienenden Mutter dann gleichfalls so|
reguliert wurde, dass die Uhr mit der kleinen Gabel allein, also |
obne das Pendel, nahezu richtig ging, |

Wie wir aus § 2 ersehen haben, verliert die Uhr mit der |
kiirzeren Gabel, welehe nicht nach oben verlingert isi, 16 Sekunden.
Jetzt verlor die Uhr mit der nach der neuen Konstruktion ans-
gefibrten Gabel 36 Sekunden tiglich. Da 36 orisser als 16 st
gicht man, dass auch bei der kleinen Gabel die neue Konstruktion
sinen Zeitverlust hervorbringt. KEs entspricht dies der Entwick-
lnng des § 1 und den Bemerkungen, die vorhin in dem g]._xighen|
Falle an die lingere Gabel gekniipft wurden, — Ferner sieht
man aber aueh, dass 36 gleich 86 ist, d. h. die Ubr geht gh-i:th!
schnell, mag man eine lange oder kurze Gabel zur Fibrung des
Pendels anwenden, wenn man nur dafiir Sorge triigt, dass beide
Gabeln, fir sich genommen, dieselbe Schwingungadaver wie das |
Pendel besitzen.

[n diesem letzien Resultate, welches sich alg notwendige
Folge meiner Konstruktion, wie wir sogleich sehen, darstellt, wird
man einerseits die Richtong der ganzen Entwicklung erkennen, |
anderseils aber auch die Bedeutung sehiitzen lernen. welche
meine Konstruktion haben muss. Das Resoltat ist, wis erwihnt. |
die notwendige Folge derselben; denn es ist von der Konstrukiion
behauptet, dass sie die Gabel ohne Einwirkung auf die Schwingungs-
daner des Pendels lasse.

Aus dieser letzten Behauptung folgt notwendig, dass die
Linga der (iabel nicht mehr in Betracht kommt: sowohl die
karze als auch die lange Gabel haben keinen Einfluss mehr, und
muss daher die Ubr mit beiden Gabeln denselben Gang zeigen. |

Diese notwendige Konsequenz ist dureh die Versnche bestitigt
worden. Die Bedeutung des Resullates liegt darin, dass das
Pendel in der Uhr sozusagen zu einem freisehwingenden
gemacht worden ist, C. Pfisterer in Hohenstein,
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Turmuhr mit selbstthiitigem. durch Elektro-
motor betriebenem Aufzug von der Turmuhrfabrik

J. F. Weule in Bockenem a. Harz,
- [0 lange die elekiromotorische Kraft zur Bewegung von
b4 Maschinen benutzt wird, hat man Versuche angestellt,
| dieselbe auch fir Uhren nutzbar zo machen. Ks ist
2p.0| bereits mehr oder weniger gelungen, elektrisehe
e B0 Behwachsirdme sum Betriebe sympathischer Ziferblitter
und einfacher Pendeluhren zo verwenden, und nenerdings sind
ernste Bestrebungen bemerkbar, die bei kleinen Pendeluhren das|

GGewicht und das Aufziehen durch Menschenhand ginzlich durch
Klektricitit ersetzen wollen.

Durch elektrische Energie Turmuhren aufzuziehen. ist nicht
weniger versuehl worden, die Frage war bisher aber nicht be-|
frisdigend geldst. Es verursacht zwar keine Mehwierigkeiton, eine |
Tormubr in kurzen Pausen sieh elektrisch aufziehen zu lassen, |

konstruierten |

| messen  wird.
| sprunge 8o lange, bis das Werk den Aufrug beginnen soll. Durch

stabl- Kempensationspendel ausgestattet. Der Aufzug ist so ein-
gerichiet, dass er aller 24 Stunden erfolgl. Bei StromsiGrangen
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oder sonstigen Unterbrechungen in der Siromzufihrung kann der

Aufzug ohne weileres anch von Hand vorgenommen werden.
ber noeh niiher beschrichene Btromsechluss und Strom-

unterbrechungs-Meebanismus wird von der Ubr aus angetrieben

und schaltet nach Ablauf von 24 Stunden den Elektromotor ain ;

dieser beginnt langsam zu rotieren und treibt dadureh die Sehnecken-
welle a (Fig. 1) an. Kurz vor Anzug der Gewichte wird der
Anlasswiderstand « ansgesehaltet und der Motor sleigt auf seine
richtige Tourenzahl, withrend ein selbstthiitiges Gegengesperr das
Fortgehen der Uhr beim Aufinge bewirkt.

Der Aufzugapparat, wie soleher fir jedes Werk verwendet
wird, ist in den Figuren 2 und 3 dargestellt. « ist die bereits
erwiihnte Schneckenwelle, welche vom Elektromotor angetrieben
wird, & das Behneckenrad, welehes lose auf der Welle e sitzt.
Fest verbunden mit dem Schneckenrade & sitzt der Trieb f, weleher
dureh ein Vorgelege das Rad g antreibt. An diesem befindet sich
ein Vorsprung k. der in seiner Linge nach der Anzahl der von
dem betreffenden Werk aufeaziehenden Walzenwindungszahl be-
Die Nase des Behiebers ¢ sehleift anf dem Vor-

den Druck der Feder & wird dano der Schisber ¢ nach unton

gezogen, wodurch das Zwischenstiick /, welches gegen die Sehriige
des Sehiebers ¢ liegt, frei wird,




